拓展RCEP产业合作 塑造开放开发新优势

一中国(广东云浮)-RCEP第三届产业合作大会与会嘉宾发言摘要

RCEP产业合作委员会主席

许宁宁

打造高水平开放新格局

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效 实施三年多来,促进了产业国际化发展,推动了 地区经济增长。广东省充分发挥改革开放先行 优势,以RCEP为契机,不断打造高水平开放新 格局。中国作为世界上最大的自由贸易区,自 RCEP生效以来,与RCEP其他成员国的货物贸 易规模占中国进出口总额的比重保持在30%以 上,中国与RCEP中的东盟已连续五年互为最大 贸易伙伴。

值得肯定的是,与RCEP产业合作委员会共同主办的产业合作大会已取得积极成果,2024年云浮市对RCEP其他成员国进出口额同比增长27.6%,RCEP区域已成为云浮市第一大对外贸易伙伴,充分体现了RCEP在拓展产业发展,塑造开放开发新优势方面的合作成效。当前,充分利用好RCEP协定实现新合作发展具有迫切的共同需求和长期积极的意义,借此机会,我提出以下几点建议:

落实共识,借势取利。各有关方应落实好第四次RCEP部长级会议、第24届中国东盟经济部长磋商会联合声明所达成的各项共识,维护开放、自由、以规则为基础的市场,加强贸易投资便利化,拓展区域经济合作。

总结经验,不断完善。过去4年来,中国多省

市纷纷出台RCEP行动计划和工作方案,在关税减让、原产地规则利用、贸易便利化等领域取得了成效。随着国际形势的变化和企业需求的升级,我们有必要对既有政策的执行情况进行总结,并结合新的形势不断优化完善。

优化产业,提升韧性。要通过持续优化产业 布局,不断增强区域产业链的韧性。核心是不断 拓展新兴产业合作,重点推进那些关注度高、互 补性强的领域协同发展,以此提升供应链的稳定 性和整体竞争力,构建更安全、更有活力的产业

加强沟通,携手共赢。充分发挥行业商协会在促进贸易投资、搭建政企桥梁、拓展合作商机等方面的积极作用,行业商协会应在实施RCEP协定方面彰显作为,加强各国商协会间沟通机制的建设,携手开发第三方市场,共同推动更广泛的区域合作。

企业作为,开发商机。企业是经贸合作的主力军,在RCEP框架下,企业家们要积极作为,主动了解RCEP合作共识和经贸动态,组团出访考察,深入研究各国市场需求、政策法规、文化习俗等,只有不断提升国际合作能力和水平,才能更有效地拓展国际市场,参与到RCEP国家的产业链和供应链布目力。

商务部国际贸易经济合作研究院"一带一路"经贸合作研究所所长

祁欣

打造云浮品牌 形成云浮模式

自2022年1月1日实施以来,RCEP已运行3年多。云浮市举办第三届RCEP产业合作大会,是该市抢抓制度红利,为企业搭台拓展国际市场的重要举措。

当前,全球和区域经济形势不确定性突出,多家国际组织调低2025年全球GDP增速预期,全球经济步入"低增速常态"。在这样的背景下,RCEP从区域贸易投资便利化、产供链融合发展等方面推进区域经济一体化建设,为区域经济发展增强了稳定性。

2024年,RCEP区域内贸易总额达5.7万亿美元,较上年增长千亿美元,成员国吸引外商直接投资和对外直接投资占全球比重均超过30%。IMF测算,到2030年,RCEP区域有望贡献全球约32.7%的经济增长。

就在9月底,RCEP成员国在印尼召开了第四次部长级会议,重申将全面致力于推动RCEP协定,协助本地区企业有效利用协定。可以预测,随着RCEP成员国扩围,以及企业对协定内容的深入了解和使用,RCEP在推动区域经贸合作发展、维护产供链稳定中将发挥更大作用。

近年来,云浮在抢抓RCEP制度红利成效明显:2024年,云浮对外贸易增长近20%,全省第二,而全国增速是5%;云浮出口增速更高达32.3%,全省第一,比全国平均增速高25个百分点。RCEP成员国稳居云浮第一大贸易伙伴地位。石材制品、机电产品贸易额均有大幅增长、增强了云浮"中国石

都"的美誉,也体现了云浮金属智造的实力。

云浮应如何打造云浮品牌、形成云浮模式? 我提

进一步形成统筹推进合力。在"十五五"规划中明确建设RCEP产业对接合作区工作重点,建立跨部门协调工作机制,加强商务、海关、税务、外汇、金融协调联动,深挖RCEP成员国潜在市场,降低对美贸易不确定性带来的影响,扩大数字贸易、跨境电商、文化贸易、中医药等领域合作。

进一步做好企业培训辅导。加大培训力度,让机关干部学懂弄通,企业熟悉运用RCEP相关内容,真正做到用足优惠规则。继续开展经认证的经营者(AEO)和经核准出口商企业资格"双培育"。

进一步创新方式打造品牌。抓住RCEP域内跨境电商发展热潮,立足石材、不锈钢制品、南药等方面优势,拓展跨境电商应用场景,在深化电商平台企业合作基础上,做强跨境电商物流供应链体系,形成畅通国内、辐射东盟、通达全球的跨境电商"云浮通道",扩大特色"云浮品牌"影响力。

进一步优化综合配套服务。政府要做强基础支撑,做好平台,让企业唱主角拓展合作;做好研究,提前开发RCEP成员国潜力市场;做好监测,对企业开拓RCEP市场提供风险防控保障。企业要突破传统模式的舒适区,持续学习持续创新,用好政府优化营商环境的制度红利,不断发展壮大。

柬埔寨商业部国务秘书

克里斯托夫·切昂(Chheang Christophe)

共享机遇 共谋合作 共促发展

在中国(广东云浮)-RCEP第三届产业合作大会上,我了解到云浮在石材、不锈钢及餐厨具、南药等领域有着独特优势,同时也获悉RCEP产业合作大会每年在云浮市举办,此举不仅有利于进一步拓展云浮与RCEP国家的经贸合作,也有利于让更多的RCEP国家了解云浮、走进云浮。

2024年,中柬双边贸易额达 178.3 亿美元,同比增长20.7%。中国连续13年成为柬埔寨最大贸易伙伴,同时也是柬埔寨最大外资来源国,彰显出中国对柬埔寨投资的坚定信心与强大支持。

今年上半年,中柬双边贸易额较去年同期增长26%,创下历史新高,得益于自2022年正式生效的中柬自由贸易协定,该协定为数百种商品提供了关税减免优惠。同时,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的实施也为柬埔寨产品进入中国市场开辟了更广阔渠道。

近年来,中柬两国领导人从政治、产能、农业、 能源、安全、人文六大领域人手,着力打造中柬"钻 石六边"合作架构,这一独特合作模式持续为两国 人民带来实实在在的利益。

柬埔寨政治经济稳定,地理位置优越,自然资源丰富,投资环境富有竞争力,拥有年轻、成本效益高且技术熟练的劳动力。2024年柬埔寨GDP增速达6%,预计今年的增速将升至6.3%,连续十年保持6%以上增长,已成为东盟地区增长最快的经济体之一。

近年来,RCEP产业合作委员会在增进各国企业合作方面发挥了重要作用。中国(广东云浮)-RCEP第三届产业合作大会的召开,将有助于参会者进一步加深对云浮产业的了解,促进RCEP成员国之间在石材、不锈钢餐厨具等领域的合作,同时助力中国企业"走出去",拓展国际贸易合作。欢迎云浮市政府领导人及相关企业家代表前往柬埔寨考察、对接。

越南驻华大使馆商务参赞

欠葎苙

共绘中越发展新蓝图

越南,地处东南亚核心位置,拥有极为优越的地理条件。长达3260多公里的海岸线,众多天然良港,为国际贸易提供了无可比拟的便利。近年来,越南经济发展势头强劲,GDP保持着稳定且较高的增长率。我们不断完善市场经济体制,发展和提高人力资源质量,加大在基础设施建设方面的投入,现代化的交通网络、高效的物流体系正逐步完善,为企业的运营和发展奠定了坚实基础。

在政策环境上,越南政府积极鼓励外资进入, 出台了一系列极具吸引力的优惠政策。从税收减 免、土地使用优惠,到专项产业扶持,旨在为外来 投资者创造最为有利的营商环境。尤其在电子信 息、纺织服装、农产品加工等领域,越南已经形成 了成熟的产业集群,上下游产业链配套齐全,能够 极大降低企业的生产成本,提高生产效率。

中国与越南,山水相连,情谊深厚。在经贸合源、庞大的市场以及优惠政策作领域,更是成果斐然。多年来,中国一直稳居越发展壮大。越南驻华大使馆南最大贸易伙伴地位,双边贸易额持续攀升。与级机构,将全力为大家提供支此同时,越来越多的中国企业将目光投向越南,开投资过程中遇到的各类问题。

启了投资兴业的新篇章。他们在越南的土地上,不仅收获了商业上的成功,更促进了当地的就业与经济发展,成为两国友好合作的生动范例。我们重视并高度评价中国企业对越南经济社会发展所作出的贡献,同时期待中国企业和企业家,尤其是广东省企业和企业家继续加强与越南企业的投资合作关系。希望此次大会的召开能够为更多广东企业搭建起通往越南的经营、投资桥梁。

广东省是中国经济规模最大的省份,在制造业、高科技、金融和物流方面具有优势,越南人口年轻、充满活力,是一个潜在的市场,正在成为该地区重要的新兴制造业中心,拥有丰富的劳动力和具有竞争力的成本。双方拥有完美互补的经济结构,这种组合产生了巨大的协同效应。我们热烈欢迎广东的企业走进越南,利用当地丰富的资源、庞大的市场以及优惠政策,实现企业的进一步发展壮大。越南驻华大使馆以及我们在国内的各级机构,将全力为大家提供支持与服务,协助解决投资过程中遇到的各类问题。

韩国中华总商会会长

袁国栋

让RCEP成为连接亚洲 拥抱未来的桥梁

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的实施,标志着亚洲区域经济进入了高水平开放与深层次合作的新阶段。作为RCEP的重要成员,韩国与中国在制造业、服务业、绿色经济与高新技术领域具有高度互补性。今天的云浮,以"金属智造、绿色建材、现代农业"三大千亿产业为核心,正展现出新质生产力与开放型经济的勃发潜力。这不仅是中国区域合作的新样板,也是整个RCEP框架下"区域产业互联互通"的生动体现。

在RCEP大框架下,我们正迎来新一轮区域产业链重组浪潮。产业不再以国界为界,而是以价值链为核心进行全球化分工。云浮在这场变革中,凭借资源禀赋、港口区位与创新环境,正成为华南连接东盟及RCEP市场的重要节点。

资本是信任的延伸,文化是合作的根基。韩国中华总商会成立于1999年,其前身可追溯至1883年在仁川成立的"中华商会"。百余年来,我们始终

秉持"以商济世、以和为本"的理念,致力于促进韩中及RCEP区域内的工商交流。我们希望通过RCEP合作平台,让资金流、技术流、人才流和文化流在云浮汇聚、在RCEP流动、在世界发声。我们相信——经济合作的最高形式,不只是投资,更是"共创价值与共享未来"。

韩国中华总商会愿与云浮市政府共同促进云 浮南药、预制菜等产业在韩国市场的落地与品牌 化,以及推动韩方资金、技术与RCEP供应链资源 在云浮集聚。希望通过"文化与资本"的双轮驱动, 打造可持续发展的产业共融模式。

未来,我们计划推动成立"RCEP韩中文旅产业投资基金",以旅促商、以文兴产,助力云浮构建国际化、生态化、文化化的区域新经济。同时,以RCEP为平台,以互信为基础,以合作为动力,携手打造跨国企业共同成长的区域新高地,让RCEP成为连接亚洲、拥抱未来的桥梁,为亚太地区的共同繁荣贡献力量。

泰-中商务委员会秘书长

庄介湘(Kraisin Vongsurakrai)

促进共同成长和共同繁荣

今年是泰中建交50周年。为庆祝这一里程碑时刻,泰国近日在曼谷举办了2025年泰中合作博览会。博览会以"泰中建交50周年:携手迈向共同繁荣"为主题,展示了创新、投资潜力和合作机会。这不仅仅是一个贸易展览会,更是建立连接、技术交流的平台,和密切我们两国间关系的桥梁。

过去的十年,泰国经济持续转型。在泰国4.0 国家愿景和东部经济走廊(EEC)计划的指导下, 我们的经济正朝着更具创新驱动和可持续发展的 方向迈进。这些政策旨在吸引高附加值产业,促 进绿色增长,使泰国成为区域物流、数字经济和智 能制造的枢纽。

作为东盟的中心,泰国为投资者拓展区域市场提供了战略基地。展望未来,我们看到泰国与中国在绿色能源和清洁技术,电动汽车和先进制造业,数字创新和人工智能(AI),农业和食品技术,教

育、培训和人才培养等领域具有巨大合作潜力,这些均是我们可以相互学习、共同成长、为我们的人民创造新价值的行业。

近年来,泰中商务委员会致力于担当连接企业的桥梁,支持合作关系,消除合作障碍。我们组织贸易考察、商务对接活动,并提供咨询支持,以帮助双方企业找到合适的合作伙伴,共同成功。 诚挚邀请中国朋友和世界各地的商业合作伙伴来泰国投资,泰国为企业提供了坚实可靠的基础,拥有全面的支持机制、投资者友好的政策和世界一流的基础设施。

我们欢迎大家将泰国作为进入东盟的战略门户,并成为实现长期成功的可信赖合作伙伴。

在庆祝两国建交50周年之际,让我们展望未来50年,加深信任,促进共同成长和共同繁荣。

云浮融媒记者 朱雅渝 整理

